

ПРОЕКТЫ, НЕ ЯВЛЯЮЩИЕСЯ УТОПИЕЙ

Ученые и строители разработали смелый проект: построить в нижнем течении Конго гигантскую плотину и создать громадное водохранилище, из которого вода будет течь в Средиземное море через Сахару. Пустыня в девять миллионов квадратных километров станет орошаемой и плодородной. Там, где сейчас нет ничего, кроме горячего песка, через несколько десятилетий будут колоситься нивы.

Это не утопия. Бассейн Конго таит в себе неисчерпаемые богатства. Его гидроэнергетические ресурсы оцениваются специалистами в 390 миллионов киловатт. Например, только в нижнем течении реки может быть создан узел мощностью от 20 до 25 миллионов киловатт. (Все теплоэлектростанции и ГЭС Западной Германии вырабатывают меньше энергии.)

Не требуется, конечно, никаких особых напоминаний о том, что на осуществление подобного проекта нужны миллиарды. Но уже Фредерик Жолио-Кюри писал: «Достаточно взять в руки счетную линейку, чтобы убедиться, что средства, израсходованные в течение одного месяца на войну, были бы более чем достаточны для орошения Сахары».

В течение двух недель в Женевском Дворце Наций полторы тысячи делегатов — представители почти 90 государств — обсуждали на конференции ООН проблемы применения науки и техники на благо экономически слаборазвитых стран. Поэтому было вполне логично, что сотни ученых Востока и Запады обратились к проходившей в то же время и в том же здании конференции по разоружению с призывом как можно скорее достигнуть соглашения о прекращении испытаний термоядерного оружия и всеобщем и полном разоружении под строгим международным контролем. Только так будет возможно решить большие конструктивные задачи экономического и социального развития Азии, Африки и Латинской Америки.

За последние 14 лет страны НАТО израсходовали на вооружение 760 миллиардов долларов. Свыше 570 миллиардов долларов, то есть больше 75 процентов этих расходов, пришлось на долю США. Между тем лишь пятой части той суммы, которую можно сэкономить посредством всеобщего и полного разоружения, хватило бы на то, чтобы превратить слаборазвитые страны в страны с высоким уровнем промышленного развития. На эти средства можно было бы построить здесь не менее 30 промышленных и энергетических гигантов мирового значения. За 20—25 лет отсталые

Перевод статьи, опубликованной в газете «Националь-Цейтунг» (ГДР).

страны достигли бы уровня развития Франции или Англии.

Необъятные богатства таит Африка. Представьте себе только, чего могла бы она достичь, если бы были освоены ее водноэнергетические ресурсы, составляющие примерно 20 процентов мировых запасов. Но сегодня не используется даже один процент этой энергии.

На конференции в Женеве стало ясно, что только социалистические страны показывают государствам, недавно ставшим независимыми, правильный путь построения и развития их национальной экономики. Если советские представители придавали большое значение тому, чтобы осветить методы экономического планирования, то американские и французские политики, например, считали своей задачей расхваливать «свободную частную инициативу». Если советские участники конференции подчеркивали необходимость начинать индустриализацию с создания тяжелой промышленности как основы развития национальной экономики, то представители Запады делали упор на первоочередность развития легкой промышленности и ремесел, яро рекламируя при этом собственные товары. Все это показывает, что монополии продолжают рассматривать страны, недавно ставшие независимыми, как удобные рынки сбыта и источники дешевого сырья.

Само собой разумеется, что на конференции было немало западных специалистов, которые искренне хотели помочь слаборазвитым странам и были противниками подобной «концепции» своих правительств. Они не могли не признать справедливость довода, выдвинутого африканскими участниками конференции: «Колониальные державы развили свою экономику благодаря капиталам, выжатым из колоний. Поэтому их моральный долг — помочь развить экономику тех стран, за счет которых они обогатились».

Африка могла бы стать цветущим континентом, если бы были освоены ее громадные гидроэнергетические ресурсы. На карте указан ряд проектов, которые возможно было бы финансировать за счет сокращения расходов на вооружение.

